

Horas vividas

SIN CORAZON

Seguimos recreándonos sobre el panorama marroquí. Tan terribles manchas causa el aceite de la guerra, que, a pesar de la amargura, no podemos menos de horrorizarnos ante la forma de combatir que tienen los moros y los del Tercio. Carecen de una moral guerrera, que siempre tienen el soldado y el oficial de Ejército. Se puede ser un severo y exacto cumplidor de la ley, y, sin embargo poseer una exquisita bondad, que ahorre sufrimiento al caído. Es decir, no llegar a ser artista en lo amargo de la guerra.

Un día íbamos desde Melusa a R'gaia con cuatro moros de la "mía", a la que pertenecíamos. En el puente sobre un arroyuelo que lame la falda del monte Zinat, llevaba esperándonos varias veces el enemigo, para ver si respondíamos con los fusiles a su provocación estudiada. No nos dábamos por enterados nunca. Eran los tiempos de la política del general Jordana, y teníamos que soportar pacientemente estas provocaciones de los moros amigos.

Esto tenía que terminar y... terminó. En otro retazo que recogía algo de estas horas vividas en campaña, ya dijimos que, de la noche a la mañana, en veinticuatro horas exactas, cambió todo el panorama político. Se acabó el "chau-chau" para hablar el fusil. Se terminó el que los moros amigos nos esperaran en las estribaciones del Zinat, para que quienes aguardaran fuésemos nosotros, la sexta "mía" de Policía, acantonada para vigilar la zona internacional y el paso de los convoyes al Raisuni.

La respuesta fué terrible. La guma de la policía 437 abrió el vientre de las mujeres indefensas. La cabeza del mohamed era un tremendo boquete. La niña, la auténtica niña que aun no conoce ser mujer, conoía con tonos fuertes lo que era un varón. Todo ello no tiene nada de particular. Desde la segunda caseta de Melilla a Monte Arruit, conocieron miles de soldados cuál era la actitud de los cadáveres que encontraban a su paso.

Los montañeses que sirvieron en el regimiento Valencia, recordarán que en la operación sobre Tifaurin hubo que abandonar los heridos en cierta loma, de donde no pasó el convoy, recogiendo al siguiente día 9, cadáveres terriblemente atribulados a balazos y maltratados las partes genitales, cuyas fotografías obran en nuestro poder, aunque con los defectos propios en un mal aficionado, que se vio obligado a tomar las "fotos", cara al sol.

Cuando cambió la política, al advenir el general Berenguer, pudimos castigar severamente los adueros que nos provocaban al paso por el Zinat. La forma de combatir los moros y los del Tercio, espeluzna. La guerra lo exige y manda abolir la templanza. Sobrecoge el ánimo ver las bayonetas de los fusiles ensangrentadas. El moro lucha y guerrea con arreglo al grado de sensibilidad que posea. Se enardece, hasta embriagarse en la lucha.

Nuestro amigo Amarsen, de quien, como temido bandido, hablamos en "El Cantábrico" por el año 1922, nos contaba los martirios que daría a Abd-el-Krim, caso de caer entre sus manos. Decía que con una navaja de afeitar leventaría todo el cuero cabelludo, hasta dejarle caer sobre el rostro, volviendo a dejar otra vez sobre la cabeza, después de friccionársela con sal y vinagre. Espeluzna este microscópico dato, de la forma de combatir el moro. Conoce los secretos para que el ser a quien se martiriza padezca todo, sin perder la sensibilidad. Veamos un secreto.

Estábamos en la huerta que tenía la oficina de Policía en Alcazarquivir. Existía una noria con un amplísimo pilón. En él penetraban los sentenciados a recibir palizas. Los primeros diez palos duelen mucho; pero, al ablandarse la carne, el dolor disminuye, cosa que no sucedía si, a cada ocho o diez vergajazos, se mete la cuerda en un

¡ALERTA EL GOBIERNO CON SUS AMIGOS!

Desde nuestro mirador provinciano, decimos al Gobierno: ¡ojó! Ojo con las derechas, que parecen llevar el ataque a una nueva fase, para desnivelar las fuerzas radicales. Se obstina en seccionar del cuerpo del banco azul; al señor Samper e Hidalgo... Luego, entrarán en otra fase de combate, emprendida veladamente contra la República. El Gobierno del señor Lerroux sabe que estamos muy distantes de su política; pero como de la Tierra a Marte estamos de distantes de los Gil Robles, de los Calvo Sotelo y Fuentes Pila, o de la rama «primorriveroide». Preferimos morir de indigestión radical a causa de haberles defendido antes contra la garfufia cavernícola.

Confesión tan sincera como espontánea, nos hace decir al Gobierno ¡alerta! La metralla parlamentaria disparada contra los señores Samper e Hidalgo, va dirigida a descomponer el ferrouxismo que necesita más bien un líquido reconstituyente y no malas noches o sesiones de Cortes como las enfiladas por el jefe de la Ceda.

El viejo león (como se llama así mismo el señor Lerroux) ya conocerá las dentelladas que le tiran las derechas, así como también esas caricias ñoñas que le hace «El Debate».

Buena fortificación debe tomar el señor Lerroux haciéndose generalísimo, anulando así al que se cree general, o sea al señor Gil Robles. No creemos que los cuarenta vocingleros que allí grianaban como a la salida de la escuela, den al traste con el Gobierno. Sería una derrota grave, por ser prematura. Al dar asiento el señor Lerroux en el seno del Gobierno a los dos ministros que despiadadamente increpan las derechas engreidas e intransigentes, prueba su identificación con la labor llevada a cabo con los señores Samper e Hidalgo. Al admitir la Ceda tal compañía, también firmaron implícitamente una solidaridad con ellos. ¿Lograrán ser vencidos esos vocingleros? Lo esperamos. Ahora más que nunca urge defender a la República del acecho de las derechas, que quieren pignorarla para escarnecerla. ¡Ojo con las derechas, señor Lerroux!

LOS DOMINANTES

«La soberbia—dice fray Pedro de Vega, autor del maravilloso libro «Declaración de los Salmos Penitenciales»—se pone distintas capas para parecer bien y dar gatazos. Con la nacida en el Infierno, es hábil y ástuta; pero se la descubre en que quiere hacer siempre, a contrapelo, su voluntad.»

Los dominantes—que precisamente en esto se conoce que son unos grandísimos soberbios—no escasean en el bando de las izquierdas; pero abundan en el de las derechas.

Los dominantes hablan y parece que truenen.

—Ese hombre no habla róz, noblemente, apaciblemente—me apunta ba mi madre la otra tarde, oyendo a un famoso orador sagrado—. Todo lo quiere imponer a fuerza de gritos y rugidos, como quien pretende arrojarse a los oyentes firándole peñascos.

Fínísima observación.

Estos tipos son corrientes: en el Parlamento, en la cátedra y en la Prensa.

«Lo he dicho yo...» «Lo mantengo yo...» «Se lo digo yo a usted...» «Celle usted, insensato...» «¿Usted qué sabe de nada...?» Y, agresivos, le meten a uno los puños por la cara, y, emberinchados, nos salpican de lodo y nos escupan su inmundicia bazaba.

Hay que leerlos en sus periódicos. Parece que definen ex cátedra... Todo el mundo tiene que acatar su criterio y creer a pies juntillas cuanto escriben, como si estuvieran asidos del Espíritu Santo y no fueran periodistas como los demás, sujetos a error como cada hijo de vecino.

Ellos, no...; de ninguna manera. Ellos no se equivocan, ni mienten, ni falsifican la verdad, ni dan gato por liebre, ni hinchan el perro, ni arriman el ascua a su sardina... Eso se queda para la Prensa impía y blasfema.

Para estos dominantes no se ha dicho aquello de «todo es según el color del cristal con que se mira...» Ellos no tienen prejuicios, no se inclinan a un bando más que a otro; sienten las mismas simpatías por blancos y negros. Son desinteresados, nobles, ansteros, honradísimos. No los guía más que el amor entrañable a Dios y a la patria. Pero—como dice fray Pedro de Vega—se ponen esta capa para dar gatazo. Se les descubre en que a viva fuerza quieren hacer su voluntad y salirse con la suya.

—Mire usted, en política—comentaba conmigo un patrono días pasados—no hay más Dios ni más Santa María que Gil Robles, Calvo Sotelo o Goicoechea. El que quiera así, que lo tome, y el que no, que lo deje...

¡Dominantes!... En el hablar, imperiosos. La servidumbre les tiembla como a una vara verde. Llevan en sus venas la sangre de aquel rey que mató a un criado con la mirada.

¡Dominantes!... Quieren imponer la doctrina de Cristo, el Dios obrero y pobre, a trallazos, a tiro limpio, en contra del apóstol de las gentes. San Pablo, que decía que la fe tenía que entrar por el oído suave y blandamente, como una melodía de un concierto angélico.

¡Dominantes!... Que hablan en el Parlamento, en la cátedra y en la hoja volandera como si todavía el sol no se hubiera puesto en los dominios de España; sin tener en cuenta que en el panteón del Escorial están enterradas todas nuestras grandezas, que no podemos dominar a nadie, porque no tenemos donde caerlos muertos, y que sólo Dios, dominador de cielos y tierra, es el único que tiene poder para resucitar a los muertos y sacar santos de las piedras.

Los dominantes, los soberbios, abundan en todos los campos, ¿quién lo niega?; pero la cosecha se recoge a brazadas en el campo derecho.

¿Habrá quien lo ponga en tela de juicio?

JUAN GARCIA MORALES,
presbítero

DESAPARECEN UNA VACA Y UN PAR DE BOTAS

En el puesto de la Guardia civil, sito en Astillero, ha denunciado Ramón Casuso, natural del pueblo mencionado y carnicero de profesión, que en las primeras horas del día de ayer le habían robado de una cuadra de su propiedad, enclavada en el lugar llamado "La Quinta", una vaca suiza, de pelo color avellana claro, herrada de la mano derecha y pie izquierdo, flaca, valorada en 375 pesetas. Asimismo le habían sustraído un par de botas, que es de suponer no se las llevara la pobre res.

El sargento comandante del puesto, don Adolfo Martín, y el guardia segundo, Cayo Salmón, comprobaron que las puertas de la cuadra se hallaban en muy malas condiciones, por lo que se podían abrir de un empujón. No presentaban señales de fractura.

Los mismos guardias investigaron si la res había sido sacrificada en los mataderos de Camargo, Villaseca o Pámenes, no dando resultado alguno a la diligencia.

Se ha instruido el correspondiente atestado.

La visita de las autoridades militares al "Arantzazu Mendi"

Esta mañana, a las once y media, se efectuó la anunciada visita de las autoridades militares al barco "Arantzazu Mendi" que, como es sabido, sustituirá al "Alfonso Pérez" como cárcel flotante.

Con el comandante militar, coronel don Angel Prats, visitaron el barco, el teniente coronel de Carabineros, el Delegado Marítimo, señor Villegas, el inspector de Sanidad Marítima doctor Luquero, el director y el administrador de la prisión provincial, y el teniente del regimiento número 23, señor Morales.

La visita fué extensísima, durante cerca de hora y media, y recorriendo los visitantes todas las dependencias del buque, con el fin de cerciorarse de las necesidades que se dejan sentir en el mismo, y la mejor manera de remediarlas.

Después de efectuada la visita, tuvimos oportunidad de hablar con el coronel señor Prats, a quien preguntamos la impresión que le había causado el estado del "Arantzazu Mendi".

El paso del subsecretario de Hacienda, por Santander

Aprovechando el paso por nuestra ciudad, del subsecretario del Ministerio de Hacienda, don Pascual Abad, le hemos visitado en el Hotel Royalty, interrogándole sobre los motivos de su viaje a Santander.

—Motivos ninguno—nos contestó el señor Abad—, pues mi paso por esta capital obedece únicamente al hecho de hallarse cerrado por la nieve el puerto de Pajares, cosa que me ha obligado, al objeto de retornar a Madrid, a hacer el viaje por esta carretera, o caso de estar cerrado El Escudo, por la de Bilbao.

Preguntamos al señor Abad la impresión que le ha causado su visita a Oviedo, de donde regresa, y nos contesta:

—La impresión que he recibido ha sido tristísima, pues a pesar de todo cuanto se había dicho, nunca creí que los daños cau-

EN VEZ DE TANTO DISCUTIR, ¡TRABAJO!

Esta debe ser la preocupación principal de los «nuevecientos» ediles de nuestro Municipio. En vez de discutir en los escafos situaciones políticas, en vez de entretenerse en quitar los rótulos de las calles, cuyos nombres fueron colocados por los concejales elegidos por la soberanía popular, debían preocuparse de que el invierno se avocina y hay que facilitar trabajo a los parados, que son muchos para desgracia de Santander.

¡Qué lamentable espectáculo el de la sesión municipal del otro día! Ni un problema de envergadura, ni un asunto de interés colectivo, sino la más rabiosa política que había quedado la minoría monárquica en considerar que era permisionosa para la vida municipalista. Mientras los expedientes de los funcionarios suspensos sin discutirse, aunque creemos en la buena disposición de don Ernesto del Castillo; mientras que no se estudia por los señores concejales un plan de obras con que subsanar tanto defecto urbano y mitigar el paro obrero. De esta forma recibe buena lección el pueblo y el propio señor Villegas, que decía odiaba los procedimientos democráticos por lo que se alegraba de la formación de esta corporación municipal. ¿Sigue pensando lo mismo ahora? Nosotros creíamos que las sesiones serían como una tertulia de amigos que tienen el buen gusto de no discutir, todo se aprobaría. No habría estridencias, porque todos eran unos buenos chicos, muy formalitos y muy educaditos y servirían de ejemplo aquellas otras donde los bandos edilicios se ponían como hoja de perejil. Pero, si, si...

Dense cuenta estos señores que hay un enorme número de parados que necesitan comer este invierno, que por lo que aseguran los entendidos en la materia, será de los más crudos.

Por otra parte, Santander está carente de muchas cosas, tiene muchas necesidades por cubrir y no es lícito que mientras todo esto con verdades como puños, se pongan los señores ediles a discutir si es monárquico o populista. Esto parece una broma pesada cuando se espera de su labor el pan para muchas familias. Hace falta arreglar calles, construir escuelas. Al grano, señores, al grano, y eso de la filiación política discutirlo en otro lado, que sería más eficaz y menos inconveniente. Del enemigo el consejo.

ECOS MARÍTIMOS

Una medida arbitraria y condición, tenían en sus respectivos domicilios.

La Transradio trata de justificar esta medida, a todas luces arbitraria, basándose en que los citados armadores le adeudan diversas cantidades por el servicio prestado por la emisora de Cales a los barcos pesqueros.

Igualmente han anunciado los representantes de la Transradio, que los receptores no serán devueltos en tanto no sean satisfechas las cantidades que dicen le son adeudadas por los armadores.

TEATROS, CINES Y VARIETES

GRAN CINEMA. — "Yo soy Susana"

Con gran éxito fué estrenada ayer en el Cinema la deliciosa comedia "Yo soy Susana", interpretada por la inquieta estrella Lillian Harvey, secundada por el famoso teatro de Marionetas de Podrecca, ya conocido por el público santanderino.

Las diferentes fases de la historia amorosa que constituye la base del argumento de "Yo soy Susana" fueron interpretadas por Lillian Harvey de forma admirable, haciendo gala la encantadora artista de su extraordinario don de simpatía, que la ha hecho la artista favorita de todos los públicos.

COLISEVM. — "El negro que tenía el alma blanca"

Esta noche se estrenará en el suntuoso Colisevm la superproducción nacional "El negro que tenía el alma blanca", basada en la popular novela de Alberto Insúa, e interpretada por Marino Barreto, Antonita Colomé y Angelillo.

«El negro que tenía el alma blanca» será estrenado simultáneamente en Santander y en Madrid, no teniendo nada de común esta película con otra que, bajo el mismo título, se estrenó en España hace varios años.

TRASATLÁNTICOS

Procedente de Alemania entró esta mañana en nuestro puerto la motonave "San Luis", que a las once y media volvió a salir para los puertos de Centro y Suramérica.

Por la tarde entró el vapor francés "Cuba" procedente de los puertos americanos, y en el que efectúan el viaje a España numerosos pasajeros.

El vapor "Mexique", de la misma Compañía que el "Cuba", llegará a Santander el domingo por la mañana, procedente de América, saliendo el mismo día, por la tarde para los puertos franceses.

LA EXPORTACIÓN DE CONSERVAS POR EL PUERTO DE VIGO

Según unos datos que acaba de publicar la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Vigo, durante los años 1931, 1932 y 1933, se exportaron por dicho puerto las siguientes cantidades de conservas de pescado:

Sardina salada y prensada: En 1931, 509.820 kilogramos; en 1932, 594.385 kilos, y en 1933, 1.809.724 kilos.

Otros pescados salpescados: 1931, 300 kilos; 1933, 49.528.

Sardinias en conserva: En 1931, 10.826.036; 1932, 14.383.205; 1933, 10.227.664 kilos.

Otras conservas de pescado: En 1931, 7.795.678 kilos; 1932, kilos 4.887.799; y en 1933, 4.427.854 kilogramos.

LA VISITA DE LAS AUTORIDADES MILITARES AL "ARANTZAZU MENDI"

Esta mañana, a las once y media, se efectuó la anunciada visita de las autoridades militares al barco "Arantzazu Mendi" que, como es sabido, sustituirá al "Alfonso Pérez" como cárcel flotante.

Con el comandante militar, coronel don Angel Prats, visitaron el barco, el teniente coronel de Carabineros, el Delegado Marítimo, señor Villegas, el inspector de Sanidad Marítima doctor Luquero, el director y el administrador de la prisión provincial, y el teniente del regimiento número 23, señor Morales.

EL PASO DEL SUBSECRETARIO DE HACIENDA, POR SANTANDER

Aprovechando el paso por nuestra ciudad, del subsecretario del Ministerio de Hacienda, don Pascual Abad, le hemos visitado en el Hotel Royalty, interrogándole sobre los motivos de su viaje a Santander.

—Motivos ninguno—nos contestó el señor Abad—, pues mi paso por esta capital obedece únicamente al hecho de hallarse cerrado por la nieve el puerto de Pajares, cosa que me ha obligado, al objeto de retornar a Madrid, a hacer el viaje por esta carretera, o caso de estar cerrado El Escudo, por la de Bilbao.

Preguntamos al señor Abad la impresión que le ha causado su visita a Oviedo, de donde regresa, y nos contesta:

—La impresión que he recibido ha sido tristísima, pues a pesar de todo cuanto se había dicho, nunca creí que los daños cau-

EN VEZ DE TANTO DISCUTIR, ¡TRABAJO!

Esta debe ser la preocupación principal de los «nuevecientos» ediles de nuestro Municipio. En vez de discutir en los escafos situaciones políticas, en vez de entretenerse en quitar los rótulos de las calles, cuyos nombres fueron colocados por los concejales elegidos por la soberanía popular, debían preocuparse de que el invierno se avocina y hay que facilitar trabajo a los parados, que son muchos para desgracia de Santander.

¡Qué lamentable espectáculo el de la sesión municipal del otro día! Ni un problema de envergadura, ni un asunto de interés colectivo, sino la más rabiosa política que había quedado la minoría monárquica en considerar que era permisionosa para la vida municipalista. Mientras los expedientes de los funcionarios suspensos sin discutirse, aunque creemos en la buena disposición de don Ernesto del Castillo; mientras que no se estudia por los señores concejales un plan de obras con que subsanar tanto defecto urbano y mitigar el paro obrero. De esta forma recibe buena lección el pueblo y el propio señor Villegas, que decía odiaba los procedimientos democráticos por lo que se alegraba de la formación de esta corporación municipal. ¿Sigue pensando lo mismo ahora? Nosotros creíamos que las sesiones serían como una tertulia de amigos que tienen el buen gusto de no discutir, todo se aprobaría. No habría estridencias, porque todos eran unos buenos chicos, muy formalitos y muy educaditos y servirían de ejemplo aquellas otras donde los bandos edilicios se ponían como hoja de perejil. Pero, si, si...

Dense cuenta estos señores que hay un enorme número de parados que necesitan comer este invierno, que por lo que aseguran los entendidos en la materia, será de los más crudos.

Por otra parte, Santander está carente de muchas cosas, tiene muchas necesidades por cubrir y no es lícito que mientras todo esto con verdades como puños, se pongan los señores ediles a discutir si es monárquico o populista. Esto parece una broma pesada cuando se espera de su labor el pan para muchas familias. Hace falta arreglar calles, construir escuelas. Al grano, señores, al grano, y eso de la filiación política discutirlo en otro lado, que sería más eficaz y menos inconveniente. Del enemigo el consejo.

CICLISMO

Ya se inicia la inscripción oficial de un equipo español en la Vuelta a Francia.-La empresa más difícil para un seleccionador

Se ha corrido como reguero de pólvora la noticia de que M. Desgranges, dueño y señor de la Gran Tour, ha decidido la participación oficial de un equipo español en la próxima Vuelta a Francia.

La noticia ha revuelto las peñas ciclistas, las cuales, sin haber terminado aún su debate, sobre si debía o no correrse el Campeonato de España Fondo en Carretera "contra reloj", o, por el contrario, emplear la misma fórmula que Italia, de hacerlo por puntuación, sin quebrantar la ilusión de los que sueñan "contra el reloj" haciendo una final con dicha fórmula. Es decir, un maremágnum que aún no nos lo hemos explicado.

No sé si el amigo M. Gervais, confidente en esta ocasión en cuanto a la decisión de M. Desgranges, ha brá lanzado la noticia por cortar las acaloradas disputas que se organizaban en las peñas pedalescas sobre si Luciano era o no el campeón de España de fondo en carretera; lo cierto es que ya estamos de nuevo en un tema que de año a año recobra su actualidad, atrayendo, por su importancia, la atención de la afición deportiva en general.

Merece, pues, la atención de tratar con la debida seriedad este tema, y sin la cruel pregunta que se hacía días pasados un crítico, fanático del deporte futbolístico, de si

había en España "doce hombres que sepan andar en bicicleta", vamos a ver la posibilidad de que España pueda reunir un equipo apto para representarnos en la Vuelta a Francia.

Hay aún más. M. Desgranges ha incluido modificaciones muy importantes, o trataba de incluirlos, de que los equipos serían tres solamente, y en vez de ocho corredores, serían doce los que los compondrían, más cuatro ases individuales que irían como reservas del equipo. Es decir, que en este caso habría que contar con diez y seis hombres, que para un calvario como el de la Tour, no es fácil encontrarlo, no solamente en España, que al decir de algunos "científicos" no hay ese número que manejen la bicicleta; pero en este deporte pasa lo mismo que en el fútbol: que para seleccionar un equipo hay que estar con la linterna de Diógenes tres meses antes rebuscando por todos los escenarios del fútbol, y a última hora hay que echar mano de los recomendados, por servir a los amigos, y porque se carece de maetría prima.

Lo mismo pasa en el ciclismo. Falta materia prima en la misma proporción que en otro deporte, no precisamente porque en España no se dé, sino porque no la hacemos, y si nace ella de por sí, no la perfeccionamos. En España no sabemos lo

que es término medio y tenemos el vicio de morir de un cólico, o, de lo contrario, de hambre. El término medio le desconocemos.

Se desmoronaron los velódromos que había. Ya no queda nada ni en Sans, ni en Vitoria, ni en Las Arenas, ni en Torrelavega, ni en ninguna parte. Todo, entre unos y otros lo desmoronamos.

Ahora la Vuelta a Francia hizo resurgir el ciclismo, y en la temporada que finaliza en este mes, hubo pruebas ciclistas de largo y para todos los gustos. Un calendario recargado, si se quiere, y una distribución de valores en que se quitaba en parte la importancia de la carrera. Recordamos de haber fecha con tres o cuatro pruebas de importancia. La casa Orbea, que atendió a los profesionales nacionales para su propaganda, los distribuía en las pruebas, y en ellas triunfaban porque realmente no había competición.

En España no estamos en condiciones de recargar de pruebas una fecha, y a lo que debemos de ir es a confeccionar de antemano un calendario que alcance un éxito deportivo, dando como fruto el perfeccionamiento de valores y la comprobación de los nuevos.

Ahora bien, que al ascender a ídolos, no hagan lo que aquél, que después de subir a impulsos del sacrificio nacional, no les interese correr en pruebas nacionales, porque considera un deshonor que sobre él triunfe nadie.

No se considere una táctica lo que es antideportividad. Lo digo esto, porque tenemos la debilidad de echar un remiendo al as cuando viene, menospreciando al valor que nace.

Por las causas anteriormente expuestas, no tiene nada de posible la empresa; pero tampoco tiene nada de imposible. Si por la actuación del "cuarteto" de españoles que participó, en unión de los suizos, en la pasada Vuelta, fueron éstos destronados, y si por las discrepancias que hay entre los italianos y franceses en cuanto a la reciprocidad, nos da entrada de una manera oficial en la Vuelta a Francia, debemos de aprovechar para que después no haya las lamentaciones del año 1930.

Entonces se nos rompió el saco por avariciosos y por aquello de creer que nuestros valores eran imprescindibles.

La Vuelta a Francia no es para todos y hay que ser muy optimista para someterse a sus torturas, sin antes haber probado resistirlas. Corre el peligro el aventurero de morir para siempre deportivamente, y ante tal peligro, el tacto se impone.

Supongámonos por unos momentos estar ante M. Gervais, hombre inteligente y recto en estas cosas de ciclismo. Supongamos también que le abordamos sobre el asunto, y no nos dirá más que esto:

—Mi amigo M. Desgranges, con quien desde hace muchos años me une una estrecha amistad, me confió gestionar los contratos con los corredores españoles, y además accedió a que España esté representada en la Tour por un equipo español.

—¿Y estos corredores quienes son?

—No corra tanto, amigo! No se puede saber, ni yo lo puedo decir. La lista de corredores no se puede adelantar, porque no la hay, sencillamente.

Hay contratos, hay concedida la admisión de M. Desgranges, pero

nada más. Falta aún ver cómo iniciará la temporada próxima algunos corredores, y hasta entonces...

—¿Entonces lo que falta por hacer es la selección?

—Exacto. La selección, en parte, se puede hacer, pues hay que contar, y eso he aconsejado a M. Desgranges, que Cañardo, Federico Ezquerro, Vicente Trueba y Luciano Montero, como ya tienen probados sus méritos, se puede contar con ellos. El resto hay que mirar mucho lo que se hace. Ya sabe usted que la Vuelta a Francia requiere hombres sufridos, que sepan llorar y seguir pedaleando; en solitario, si así lo requieren las circunstancias, estar bien constituido físicamente, etcétera, etcétera.

Con lo manifestada podemos dar por terminada nuestra charla con M. Gervais acerca de la Vuelta a Francia, en la confianza de que nos ha manifestado cuanto sabía, sin quedar nada para el secreto del sumario, de la formación del equipo español para 1935.

De todas formas, consideramos que hay que ser valientes para confeccionar un equipo de doce corredores, más cuatro reservas, si es que M. Desgranges no se vuelve atrás de lo dicho.

No dudamos que entre los de mérito están: Cañardo, Vicente, Ezquerro, Montero, Cardona, Escuriel, Alvarez, Bastida, Prior, Bachero...

Y después no dudamos pueda haber quien, a título de comparsa, se sume y esté dispuesto a grandes sacrificios.

EN LIBERTAD

Entre las personas que fueron puestas en libertad, por no hazar la autoridad cargo contra ellas, figuran nuestras estimadas amigas Paquita Valiente y la joven estudiante Aurorita Quintana.

Ambas estaban acusadas del reparto de hojas clandestinas.

Probada la inocencia de tan distinguidas jóvenes, ha sido sobreesida la causa que se les seguía.

Les damos nuestra sincera enhorabuena, así como al honrado obrero Abelardo Martínez, que ha sido puesto en libertad también por no haber cargos contra él.

Ateneo Popular

Después de las gestiones encaminadas para dar término a la firma de la escritura para la adquisición del terreno donde ha de emplazarse nuestro domicilio social, y libre de momento la Directiva del Ateneo Popular, dedica ahora sus actividades a dar comienzo al curso de conferencias y actos diversos, para los cuales cuenta ya con la cooperación de los señores siguientes:

Excelentísimo señor don Gabriel María de Pómba e Ibarra, ilustrísimo señor don Pedro Santiago Camporredondo, don Jesús Revaque, don Juan José Lastra, don Laureano Miranda, don José Samperio, don Domingo Solís Cagigal y elementos valiosísimos del Centro de Estudios Históricos montañeses y de Madrid.

COLOMBOFILIA

El concurso nacional es ganado por Alicante y Valencia en velocidad y fondo, respectivamente

La Federación Colombófila Española ha dado ya conocimiento a las Sociedades adheridas del resultado del nacional de 1934.

En la doble suelta de velocidad, a 300 kilómetros, ha ganado la paloma 11852,33, de Alicante, con un promedio de 111 kilómetros por hora, concediéndosela un premio de 400 pesetas y diploma. El segundo premio, de 200 pesetas y diploma, lo obtuvo otra paloma de igual Sociedad.

En la suelta de fondo (550 km.) obtuvo el premio de quinientas pesetas, diploma y Copa de su excelencia el presidente de la República, la paloma 8516-31, de Valencia. La misma Sociedad consiguió el segundo premio de cien pesetas.

El primer premio de seguridad al palomar (quinientas pesetas) fué conseguido por la Sociedad de Cataluña.

La misma Sociedad de Barcelona obtuvo el premio La Llave.

Homenaje

a la Vejez

En Santander va a celebrarse en breve el séptimo

Homenaje a la Vejez

Contribuir a esta hermosa obra de auxilio a los ancianos desvalidos, es deber de todos los hombres honrados

T. S. H.

Programa para hoy viernes

ESPAÑA MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilociclos.

A las 18,00.—Sexteto de Unión Radio. A las 18,30.—Emisión femenina. A las 20,15.—Selección del acto tercero de la ópera "La traviata", de Verdi. A las 22,00.—Concierto de piano. Actuación de Ataulfo Argenta.

A las 23,15.—Música de baile.

EXTRANJERO BUCAREST.—364,5 metros, 12 k. w., 823 k. c.

A las 20,00.—Música de cámara. A las 20,55.—Recital de canto. RADIO PARIS.—1.796 metros, 75 k. w., 167 k. c.

A las 20,00.—"Guillermo Tell", de Schiller.

VARSOVIA.—1.415 metros, 120 k. w., 1.195 k. c.

A las 19,00.—Música ligera. A las 20,00.—Concierto. A las 21,35.—Música de baile.

OSLO.—1.186 metros, 60 k. w., 253 k. c.

A las 19,15.—Hourné musical. BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w., 546 k. c.

A las 18,30.—Retransmisión desde la Opera Real Húngara. STUTTGART.—522,6 m., 100 k. w., 571 k. c.

A las 19,30.—Canciones antiguas. A las 20,15.—Continuación con instrumentos variados.

A las 21,30.—Concierto a base de obras de Max Regre.

BRUSELAS.—439,9 m. 15 k. w. 620 k. c.

A las 19,15.—Recital de acordeón. A las 20,00.—Orquesta sinfónica.

ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.

A las 19,10.—Discos. MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.

A las 21,00.—Concierto de música de cámara. TOULOUSE.—335,2 metros, 10 k. w., 895 k. c.

A las 19,00.—Melodías. A las 20,00.—Fábula musical.

A las 20,15.—Recital de violoncello. A las 20,30.—Aires y canciones del País Vasco.

A las 21,30.—Música militar. A las 22,30.—Concierto desde un teatro.

A las 24,15.—Orquesta de operetas.

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3. Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tapas variadas a elegir :- Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservados independientes

Callos a la española y caracoles, diariamente.

LONDRES NACIONAL.—1.149 k. c., 261, 1 m., 50 k. w.) A las 22,00.—Recital de volin. A las 22,30.—Concierto orquestal.

EN LA AUDIENCIA

Esta mañana, en la Sala de la Audiencia, se han celebrado ante el Tribunal de Urgencia varias causas contra diferentes procesados, acusados de los delitos de tenencia ilícita de armas y coacción.

Los procesados en las vistas celebradas esta mañana, eran Manuel Vear, Angel Sáiz, Saturnino Sierra y Antonio Pérez.

Los dos primeros han sido condenados a la pena de cuatro meses y un día de arresto; el tercero ha sido absuelto, y el último condenado a la pena de seis meses de arresto.

A las cinco de la tarde ha dado comienzo la vista de otra causa contra seis procesados, por el delito de coacción.

Atracan a un cobrador y le llevan 600 pesetas

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana, cuando el cobrador de la Casa Rezola acababa de hacer efectivas algunas facturas, fué atracado por unos desconocidos que, pistola en mano, le obligaron a que les hiciera entrega de cuanto dinero llevaba en la cartera.

El cobrador opuso alguna resistencia, pero ante el temor de verse agredido por los desconocidos, entregó la cartera, que contenía unas seiscientas pesetas.

Los atracadores, una vez logrado su propósito, se dieron a la fuga.

El cobrador dió cuenta de lo sucedido a la Policía, la que practica activas gestiones para dar con el paradero de los desconocidos atracadores.

Capítulo de sucesos

DETENCION DE DOS SUELTOS POR AMENAZAS DE MUERTE

Nos comunican de Potes que han sido detenidos en Santa Eulalia, Ayuntamiento de Polaciones, y por virtud de una denuncia formulada por el vecino de Tresabuela, Florencio Rada, de veintinueve años, casado, de oficio labrador, los hermanos Pedro y Victor Lombraña, de cuarenta y tres y diecinueve años, respectivamente, pues al parecer, y cuando Florencio se dedicaba a trabajar en una finca cuya propiedad se discute, fué amenazado de muerte con una pistola y una escopeta por los referidos hermanos.

Practicado un registro por la Guardia civil en el domicilio de los interfectos, fueron efectivamente halladas las armas a que hacía mención el amenazado.

Los detenidos han ingresado en la cárcel y puestos a disposición del juez municipal de Polaciones.

Cupón beneficio de los ciegos de Santander

Sorteo del día 16 de noviembre.—Ha correspondido el premio mayor de 25 pesetas, al número 964.

Los premios de dos pesetas corresponden a los nueve números restantes, o sean: 64, 164, 264, 364, 464, 564, 664, 764 y 864.

Los sorteos se verificarán en Becedo, 5, entresuelo, a las siete de la tarde.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1

El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas. Teléfono, 36,57

Grandiosos éxitos de

Goyita Albéniz

y de

Rosa de Alejandría

En breve, gran debut

Todos los días secciones a las siete y media y once.—Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Oficina local de Colocación

Obrera

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales, el martes, día 20 de noviembre:

Peones.—Telesforo Abad Falagán, Ramón de la Peña Pérez, Pío Francés Gómez, Manuel Arriarán Ezquerro, Luis del Campo González, Luis Villa Fernández, Antonio Valdor Barrio, Alfonso Villegas García, Marcelino Serna Fernández, Joaquín Navamuel Solana, Justo Pérez Blanco, Fidel Martínez Villa, Pedro Afraiz Munitis, Claudio González Chaves, Manuel Rivero Pérez, Eloy Balsa Quintanal, Luis Alonso Alegre, Antonio Ganzo Camba, Cayetano Prado González, Serapio González Tabernilla.

José Casuso Fresno, José Sierra Sarabia, Florentino Gómez Dómine, Rafael Frande Martín, Fernando Barreiro Sáiz, Enrique Ruiz Ramos, Vicente Pereda Pérez, Prudencio Tezanos Mier, Juan José Díaz García, Antonio C. Frías, Ramón Fernández Valle, Rafael Solana Escallada, Eusebio Campos Gautier, Francisco José García Diego, Modesto Mangas Sáiz, Jan Díaz Roldán, Francisco Cruciani Perini, Domingo Zanella Pedrotte, Alejandro Gómez García, Gregorio Ciriaco San Ciriaco, Antidío Zarzosa Gutiérrez, Casta José Macho Bañuelo, Urbano Herrera Gómez, J. Manuel Santamaría Fernández, Cecilio González Castillo.

Machacadores.—Antonio Palomera Toca, José María Pérez Callejo, Matías González Landeras, Francisco Serna Polo, Santiago Díaz Ibáñez, Justo García Gómez.

Barrenadores.—José Coca Cuadrado, Antonio Pérez Lanza, Cecilio Toca Camus, Gaspar Camus Gómez, Basilio Cidart Ortega, Andrés Llata Tezanos.

Labrantes.—José San Emeterio López, Aureliano Ruiz Ruiz, Bonifacio San Martín Movellán, Antonio Hoz Negrete, Luis Pérez González, Sebastián Arabaola Muñoz, Moisés Salcines García.

Mamposteros.—Pedro Herrera Blanco; Jerónimo Pérez Torre, Eliseo Aparicio Ruiz, Isidoro del Río Jiménez.

Albañiles.—José Puente Nadal, Manuel Gómez Lanza, Obdulio González Bolado, Eusebio Muñoz Gómez.

Pinches.—Braulio Ganzo Gil, Sabino Camus Toca, Pedro Gaño Dugo.

Se advierte a los obreros arriba citados se presenten en estas Oficinas a partir de la publicación de la presente lista, hasta el próximo lunes, día 19, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora, se cubrirán las plazas vacantes que hubiere por riguroso orden de lista, con el personal que esté presente y le correspondiente en turno. A los no presentados se les da ocho días de plazo para que justifiquen su falta de asistencia, pues de lo contrario serán eliminados de la lista.

Señorita:

Puede usted ser artista Sólo con acudir al estudio de Variedades

"MONTFERRER"

ATARAZANAS, 17, 1.º

Enseñanza gratis (Horas de 4 a 8 tarde)

Gran Kursaal LA TIERRUCA

Segismundo Moret, número 7

TELEFONO, 35-32

Hoy, grandiosos éxitos de

Mari Cruz Linda canzonetista

Lolita Peña Bailarina

Monumental éxito de

Bella Hortensia

Guapísima Estrella de la Frivolidad

TODOS LOS DIAS SUPERTANGO, DE DOCE Y MEDIA EN ADELANTE

Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche.—Domingos y festivos a las 7 tarde

La Prensa monárquica no hace más que pedir: "Caballos, caballos". Todo rigor le parece escaso. ¿No se acuerdan ya de cómo se portó el Gobierno cuando lo del 10 de agosto?

Santander debe contribuir con sus monedas a mitigar la situación angustiosa de las familias de los detenidos. Los niños no tienen culpa de las conmociones sociales. Una moneda de diez céntimos no descompone el presupuesto del hogar.

El "agradecido" señor Calvo Sotelo, al que perdonó elegantemente, la República, no se hartaba de pedir penas de muerte. Cría cuervos...

¡Trabajador!

lee

y propaga

LA REGION

Cooperativa Obrera Alpargatera

La Igualdad

Trabajador: pide siempre a tu tendero alpargatas marca

LA IGUALDAD

DESPACHO:

Calle Segismundo Moret, 17, bajo.

Domicilio social: CASA DEL PUEBLO

Lea usted

todos

los días

LA REGION

"La Maruca"

CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
Todos los días menú variado.
Callos sábados y días festivos
LAZARO MARTINEZ, propietario.
TELEFONO, 28-40

La Igualdad

Cooperativa Obrera Alpargatera

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca

LA IGUALDAD

DESPACHO:
Calle Segismundo Moret, 17, bajo.
Domicilio social: Casa del Pueblo



Forasteros:

Cesud frente a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA



Santoña

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 — SANTANDER

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Una nota de la Oficina parlamentaria socialista

MADRID.—La Directiva del grupo parlamentario socialista, que se reunió ayer para examinar la situación política y resolver asuntos internos, recuerda a la opinión, para evitar conjeturas sobre su actitud, que su retirada del Parlamento fue acordada "en tanto subsistiera la censura de los discursos en el salón de sesiones y en la Prensa, y hasta que se ajustase a principios jurídicos la situación de los diputados detenidos y se pueda afrontar el examen de los acontecimientos con pleno conocimiento de causa."

La censura ha desaparecido relativamente, continúan detenidos, sin respeto a las normas constitucionales de inmunidad, varios diputados, y en cuanto a la investigación a fondo de lo sucedido durante el pasado movimiento y después de él—a menos que prospere, como sería lógico, el nombramiento de una Comisión parlamentaria—, los diputados socialistas carecen de la necesaria libertad de acción.

Acerca de la excarcelación del señor Sasiain

SAN SEBASTIAN.—El gobernador civil, conversando con los informadores, les dijo que había realizado diversas gestiones por teléfono con Madrid, para transmitir el acuerdo del Ayuntamiento de San Sebastián, en el sentido de solicitar la condonación de las multas impuestas al ex alcalde, señor Sasiain, el cual les manifestó que había recibido un telegrama del diputado señor Irujo, en el que le daba cuenta que el Consejo de ministros había acordado condonarle la multa.

Aviones militares franceses en el aeródromo de Gamonal

BURGOS.—Ayer tarde, en el campo de aviación de Gamonal tomaron tierra cuatro aviones y tres avionetas de matrícula francesa.

Incendio importante

AVILA.—Esta tarde, a la una, se produjo un incendio en la parte alta del edificio número 1 de la calle de los Repes Católicos, esquina a la Plaza de la Constitución.

Hallazgo de dinamita en las inmediaciones de la casa rectoral

AVILA.—Comunican de San Bartolomé, que esta mañana, la hermana del párroco, doña Cristeta García, encontró en las inmediaciones de la casa rectoral un bulto de grandes dimensiones.

Diligencias del juez especial que entiende en el pleito de los Municipios vascos

BILBAO.—El juez especial, señor Osorio, que entiende en el sumario por el asunto de los Municipios vascos, se trasladó esta mañana al barco de la Compañía Sota "Altuna-Mendi", convertido en cárcel flotante, con objeto de tomar declaración al concejal del Ayuntamiento de San Salvador del Valle, don Víctor Gil, procesado por el delito de abandono de funciones en el cargo que desempeñaba.

LA MARCHA DE LOS REGULARES

Gijón.—Estando dispuesto por la superioridad el inmediato regreso a sus puntos de partida de las fuerzas de Regulares, la autoridad militar realizó ayer diversas gestiones para requisar un buque con objeto de que en él puedan efectuar el viaje a Ceuta los dos tabores que se encuentran en Gijón desde hace dos semanas.

Alteración del orden público. Intento de agresión al alcalde y detención de cinco concejales

AVILA.—Comunican de Hornillo, que en aquella localidad han ocurrido desagradables incidentes, en los que se ha alterado el orden público.

ACTUACIONES DE LA POLICIA

Gijón.—Durante la madrugada última, la Policía continuó practicando diligencias en relación con el pasado movimiento revolucionario, procediendo a la detención de Juan José Arias, José Iglesias Rodríguez y Francisco Gallo Abulló, supuestos complicados en los sucesos.

En el Ministerio de Hacienda

MADRID.—Entre las representaciones y personalidades que recibió esta mañana en su despacho oficial el ministro de Hacienda, señor Marraco, figuró la del Delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario, señor Hervás.

CUADROS DE MISERIA

Oviedo.—Comunican de La Felguera que la anomalía que los pasados sucesos produjo en aquella zona ha venido a agravarse de una manera alarmante, por la situación de muchas familias humildes sobre las que la crisis de trabajo ya pesaba de un modo notable en época anterior, siendo exacto reflejo de esta triste consecuencia el cuadro de miseria que diariamente se ofrece a las puertas del edificio donde las fuerzas militares se alojan, a cargo de muchas mujeres y niños que allí acuden a recoger las sobras del rancho para alimento propio y de sus necesitadas familias.

Detención de seis complicados en el pasado movimiento

LERIDA.—La Guardia civil ha realizado en la madrugada de hoy varios registros domiciliarios, que han dado como resultado la detención de seis individuos, a quienes se supone complicados en el pasado movimiento.

DECLARACIONES DE LOS PERIODISTAS

Entre los periodistas había gran impaciencia, y uno de ellos dirigió al jefe del Gobierno esta pregunta: —Bueno, señor presidente, ¿pero hay crisis o no?

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

LA SITUACION POLITICA

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho de la Presidencia la visita de los ministros de Estado, Guerra y al sin cartera señor Martínez de Velasco. Estuvo también en la Presidencia el jefe de la minoría radical señor Guerra del Río

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

En El Ferrol, el paro obrero adquiere proporciones alarmantes

EL FERROL.—La Constructora Naval ha despedido hoy a 25 auxiliares de oficinas por falta de trabajo en las mismas.

Los despedidos designaron una Comisión, que fué la encargada de entrevistarse con el alcalde, rogando a éste haga cuantas gestiones estén a su alcance para conseguir de la Constructora su readmisión.

Como los despidos de obreros en las factorías de la Constructora van en aumento, el paro obrero en esta ciudad va adquiriendo proporciones verdaderamente alarmantes, y las autoridades se preocupan activamente para lograr trabajo al enorme número de parados, esperando de un momento a otro la llegada de las consignaciones del Estado destinadas a remediar la crisis de trabajo.

Este número ha sido visado por la censura.

MADRID.—Esta mañana, el jefe del Gobierno acudió a su despacho de la Presidencia a las diez y veinte.

Poco después de pasar el señor Lerroux a su despacho llegó a la Presidencia el ministro de Estado, señor Samper, que conferenció con el jefe del Gobierno por espacio de unos veinte minutos.

Cuando el señor Samper salió del despacho del jefe del Gobierno, como observara a un grupo de periodistas que en espera de información estaban leyendo los periódicos de la

Este número ha sido visado por la censura.

mañana, el ex presidente del Consejo dijo:

—La Prensa, leyendo la Prensa. Los periodistas le hicieron varias preguntas, y el señor Samper, excusándose, les dijo que supondrían cuál era su posición, por cuya causa les rogaba no le preguntasen nada.

Al terminar el señor Samper su entrevista con el jefe del Gobierno, llegó a la Presidencia el ministro de la Guerra, señor Hidalgo, quien a preguntas de los informadores les dijo que anoche, al terminar la sesión de Cortes, deseó entrevistarse con el jefe del Gobierno, pero que como éste se había ausentado no pudo hacerlo, por cuya causa se proponía efectuarlo ahora.

Cerca de las doce llegó a la Presidencia el ministro sin cartera, señor Martínez de Velasco, el cual, a las preguntas de los informadores, les dijo que su impresión sobre la anunciada crisis era de que todo se resolvería.

Cuando el señor Martínez de Velasco se encontraba conversando con el señor Lerroux, llegó a la presidencia el ex ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río, al que los informadores le hicieron diversas preguntas.

El jefe de la minoría radical contestó a las preguntas diciendo que él venía de casa y que, por lo tanto, no sabía otra cosa más que lo que decían los periodistas.

—Pues la Prensa dice muy pocas cosas —dijo un informador.

—¿Cuándo usted termine su visita con el presidente del Gobierno, piensa decirnos algo de interés relacionado con el motivo de la entrevista?

—No pienso ver al jefe del Gobierno —contestó el señor Guerra del Río.

Cerca de la una de la tarde el ex ministro de Obras Públicas abandonó la Presidencia, y lo único de interés que dijo a los informadores

fué que le había rogado el señor Lerroux acudiera a primera hora de la tarde al Parlamento, pues él, ocupado en asuntos de interés no podría sentarse en el banco azul hasta bien entrada la tarde.

A la una y media de la tarde abandonó su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno. Al salir, dirigiéndose a los periodistas, les preguntó:

—¿Qué hay, señores? Los informadores le dijeron que el señor Martínez de Velasco, al salir de la Presidencia les anunció que el propio jefe del Gobierno les daría cuenta de las visitas de esta mañana.

El jefe del Gobierno habló de las visitas que le habían hecho los señores Samper, Hidalgo y Martínez de Velasco.

Como el señor Lerroux no se refería a la del señor Guerra del Río, el presidente del Consejo afirmó que el ex ministro de Obras Públicas no le había visitado.

Se refirió el jefe del Gobierno a la enorme cantidad de cartas recibidas y en las que se le hablan de las "atrocidades" cometidas en Asturias en los días de la represión, y que por ser tantas las va leyendo detenidamente, causa ésta por lo que en la tarde de hoy retardará su asistencia a la sesión de Cortes.

Entre los periodistas había gran impaciencia, y uno de ellos dirigió al jefe del Gobierno esta pregunta:

—Bueno, señor presidente, ¿pero hay crisis o no?

—Eso hay que irlo pensando lentamente. Primero he de acudir a Palacio y, como ustedes saben, las cosas de Palacio van despacio.

—Eso era antes, en los días de la Monarquía—añadió el periodista.

Otro de los informadores le preguntó si acudiría hoy al Palacio Nacional, y el presidente del Consejo dijo que hoy no pensaba acudir.

—Entonces, ¿irá usted mañana?—dijo otro.

—Puede ser.

—¿Habrá Consejo mañana, sábado?

—No pienso que así ocurra, y espero, por el contrario, que la primera reunión ministerial se celebrará el próximo martes.

Momentos después el jefe del Gobierno se despedía de los periodistas.

Este número ha sido visado por la censura.

Este número ha sido visado por la censura.